Řešené příklady a úkoly
1) Čtyřsektorová ekonomika je popsána následujícími údaji: sazba důchodové daně: t = 0,2; mezní sklon ke spotřebě: MPC = 0,7;  mezní sklon k importu: m = 0,1; autonomní spotřeba: Ca = 250; investiční výdaje: I = 600; transferové platby vlády: TR = 200; autonomní daně: Ta = 150; vládní nákupy statků a služeb: G = 300; export: X = 800; autonomní import: Ma = 850. Vypočítejte: 

a) výdajový multiplikátor čtyřsektorové ekonomiky

b) rovnovážný produkt

c) velikost spotřeby na úrovni rovnovážného produktu

d) velikost čistého exportu při rovnovážném produktu

e) jak se změní rovnovážný produkt, jestliže vládní nákupy vzrostou o 150 a vládní transferové platby klesnou o 150

Řešení:

a) – výdajový multiplikátor vypočteme podle známého vzorce
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b) – rovnovážný produkt dostaneme tak, že autonomní výdaje (sečteme autonomní spotřebu, investiční výdaje, vládní nákupy statků a služeb, transferové platby vlády násobené mezním sklonem ke spotřebě, export a odečteme autonomní daně násobené mezním sklonem ke spotřebě a autonomní import) vynásobíme vypočteným výdajovým multiplikátorem
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c) – spotřeba ve čtyřsektorové ekonomice záleží na disponibilním důchodě, proto nejdříve vypočítáme z rovnovážného produktu (ad. b) disponibilní důchod tak, že odečteme celkové daně a přičteme transferové platby vlády

· tento disponibilní důchod poté dosadíme do spotřební funkce
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d) – čistý export se skládá jednak z autonomního čistého exportu (export zmenšený o autonomní import) a jednak z indukovaného importu
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e) – změnu rovnovážného produktu zjistíme tak, že vynásobíme multiplikátorem čtyřsektorové ekonomiky změnu autonomních výdajů – jednak tedy změnu vládních nákupů a jednak změnu transferových plateb násobenou mezním sklonem ke spotřebě (pouze část transferových plateb věnuje spotřebitel na spotřebu, zbytek věnuje na úspory) 
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2) Pro čtyřsektorovou ekonomiku byly zjištěny následující údaje:  mezní sklon k importu: m =  0,2; úsporová funkce: S = -100 + 0,1 YD; vládní nákupy statků a služeb: G = 200; investiční výdaje: I = 250; transferové platby vlády: TR = 100; autonomní daně: Ta = 100; export: X = 400; autonomní import: Ma =  300; sazba důchodové daně: t = 0,15. Vypočítejte:

a) velikost multiplikátoru vládních výdajů 

b) velikost multiplikátoru transferových plateb

c) jak se změní čistý export, jestliže export vzroste o 50 a vládní nákupy statků a služeb klesnou o 20

Řešení: 

a) –  výdajový multiplikátor vypočteme podle známého vzorce; v tomto případě musíme nejdříve z mezního sklonu k úsporám odvodit mezní sklon ke spotřebě
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b) – výdajový multiplikátor transferových plateb vypočteme podle známého vzorce; je nutno si uvědomit, že oproti výdajovému multiplikátoru vládních výdajů má v čitateli místo jedné mezní sklon ke spotřebě
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c) – k výpočtu změny čistého exportu vyžijeme rovnici čistého exportu; první část je autonomní čistý export, druhá část je indukovaný import, neboli jak se změní import, když se změní rovnovážný produkt; změna rovnovážného produktu záleží na změně autonomních výdajů násobené výdajovým multiplikátorem čtyřsektorové ekonomiky

 - možný je také postup, kdy vypočítáme původní a nový rovnovážný produkt a z nich  vypočteme původní a nový čistý export; jejich odečtením poté dostaneme změnu čistého exportu
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